

# companies

## 公司

中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托信息报纸

B1 星期三 2008.5.7  
责任编辑:祝建华  
美编:刘宇泽

### ■公告提示



#### 浦发银行限售股解禁

◎ 公司本次有限售条件的流通股上市数量为412478358股;上市流通日为5月12日。



#### 营口港定向增发获批

◎ 公司收到中国证监会有关批复,核准公司向营口港务集团发行2亿股人民币普通股购买相关资产。

#### 名流置业拟变更募资投向

◎ 公司董事会通过关于调整募集资金投资项目拟使用募集资金金额的议案。



◎ 公司工会工作委员会最近通过深交所交易系统售出公司股票26175757股。

## 首季皆亏 五大发电集团再吁煤电联动

◎本报记者 叶勇

在昨日电监会举办的电力系统工作座谈会上,五大发电集团的代表纷纷通报了自身在煤价不断上涨的情况下面临的困境,通报情况显示,五大发电集团一季度全线亏损。几位代表一致表示,就是再次希望电监会向决策层呼吁通过煤电联动等途径解救电力企业面临的困境。

大唐集团市场营销部副主任方晓率先进通报,今年截至3月底,大唐集团整体库存仅512万吨,平均可用天数仅

9.1天,库存三天以下的告急发电厂达10家,占大唐火电厂总数的17.5%,标煤单价比上年同期增长超过100元,燃料成本增长23亿元,这是大唐集团成立五年以来首次整体亏损。

“发得越多,亏得越大。”国电集团市场营销部副主任张文建表示,国电集团一季度发电742亿千瓦时,同比增长27.9%,贵州、云南、广东、四川、湖北等地一直处于缺煤状态。希望尽快实现煤电联动。”

华能集团运营部副主任刘波表示,我们公司30万千瓦以上机组亏损达到643亿千瓦时,同比增长10.5%,但

如果扣除新机组,实际发电量下降9.1%,前四月仅因燃料成本就增加了14.5亿元。她说,燃料价格上涨已经超过了我们的承受能力,现金流和贷款都面临巨大压力,正在面临全所未有的困难。另外,对于关停小火电机组所得收入远远不足以弥补损失。”

华东电网副总工程师武寒给本报记者算了一笔账,以现在煤炭涨至每吨800元计算,由于每公斤煤炭平均可以发两度电,那么平均每度电的成本就是0.4元,而不少地方的电价在0.5元左右,能给发电企业的上网

电价一般在0.3元多一点,这就是说,发电企业获得的收入连买煤都不够。

河南投资集团是经营该省政府授权范围内国有资产的国有独资公司,拥有大量的火电资产。该集团技术总监李兴佳在接受记者采访时坦率表示,去年该集团火电资产亏损达1.8亿元。面对重大亏损,建议政府准许我们核减资本金。”李兴佳说。他同时指出,现在发电企业面临的更严峻问题是银行信贷之门的关闭,发电企业将会面临资金链断裂的问题,现在已经有不少发电企业无钱买煤。

## 外高桥 违规炒股遭证监会处罚

◎本报记者 应尤佳

外高桥最终逃过中国证监会的处罚。

早在2005年,外高桥就因涉嫌违反证券法律法规,被中国证监会上海稽查局立案稽查。如今,这一稽查有了结果。近日,中国证监会对外高桥及相关人员送达了《行政处罚决定书》。

中国证监会认为,外高桥2003年年报、2004年半年报以及2004年年报“银行存款——其他货币资金”科目有虚假记载。外高桥分别将这三份定期报告中的“银行存款——其他货币资金——人民币——存出保证金——国海证券”科目记载为9016.5万元、1.4亿元以及2.03亿元,但实际存在的数额分别为3384元、20770.55元以及20770.55元,其它资金已被划作他用。公司对委托理财收回情况也存在虚假记载,同时公司还以个人名义开立账户买卖证券。

基于上述违规行为,证监会决定,对外高桥令改正,并处以30万元的罚款,并对当时的高管也给予处罚。中国证监会决定对史贤俊给予警告,并处以10万元的罚款;对丁莉、盛默分别给予警告,并各处以5万元的罚款;对刘新民、洪志华、叶国安分别给予警告,并各处以3万元的罚款。

## 四维控股 违规披露被立案调查

◎本报记者 应尤佳

继九发股份之后,又一家上市公司被证监会立案调查。四维控股今日披露,公司于2008年5月5日下午接中国证监会重庆监管局通知,中国证监会重庆监管局将于5月7日起立案调查公司有关信息披露违规问题。

公司表示,公司将配合中国证监会重庆监管局的调查,并根据进展情况及时履行信息披露义务。

## S\*ST 北亚将签资产重组协议

◎本报记者 应尤佳

S\*ST 北亚今日公告,为推进资产重组和恢复上市相关工作,董事会同意公司与有关资产权属方签署重大资产重组框架协议书。

公司表示,黑龙江省哈尔滨市中级人民法院已于2008年4月24日批准了公司重整计划和公司权益调整方案,公司已成功实现债务重组,为下一步重组奠定了基础。

## 柳钢股份 高管津贴调整遭股东否决

◎本报记者 徐锐

柳钢股份2007年年度股东大会于昨日召开。有意思的是,参会股东在对包括2007年度董事会报告在内的15项议案全票赞成的同时,也全票否决了董事会所提出的“调整独立董事薪酬标准的议案”和“调整董事、监事及高管人员津贴标准的议案”两项议案,而调整幅度太小则是股东对上述两议案投反对票的原因。

根据相关议案,柳钢股份董事会拟对独立董事薪酬由此前的年薪6.6万元(税前)调整为年薪8.6万元(税前),而给予公司董事、监事、董事会秘书以及总经理、副总经理、总会计师的津贴也由此前的每月3000元调整至每月4000元。

## 吉林信托将入主通化金马

◎本报记者 阮晓琴

通化金马今日公告,公司第一大股东通化市永信投资有限责任公司(以下简称“永信投资”)与吉林省信托投资有限责任公司签订股权转让意向书,携手让第一大股东位置。

5月6日,永信投资与吉林信托达成如下意向:永信投资拟将其持有本公司部分国有法人股,分批转让给吉林信托,直至永信投资在公司股改承诺期限届满之日(2009年8月8日)后,永信投资向吉林信托转让公司股权总数居于公司总股本的相对控股地位为止,具体转让批次、时间及数量另行协商确定;永信投资首次拟转让给吉林信托的2000万股国有法人股,占公司总股本的4.454%。

按2007年年报,永信投资持通化金马12661.07万股,占28.2%。第二大股东中国东方资产管理公司持股3539.80万股,占7.88%。吉林信托持股253.1777万股,占0.56%。

## 44家巨亏 ST公司翻身背后主业有忧

◎本报见习记者 赵一蕙

随着2007年年报披露结束,ST公司的经营状况也浮出水面。聚源数据统计,沪深两市180家ST公司中,2006年亏损超过1亿元有63家,其中44家公司在2007年实现扭亏为盈。但值得一提的是,若剔除非经常性损益,这44家ST公司中仅有6家当期净利润真正实现“转负为正”。

同样是扭亏,44家公司的情况各不相同。相当一部分的ST公司依靠债务重组获利从而大大提升了公司业绩。在上述44家ST公司中,“扭亏”最明显的当属ST沧化。该公司2006年亏损达162787.03万元,2007年业绩大“翻身”,实现净利润113068.29万元。ST沧化的业绩之所以能实现如此大的“质变”,系债务重组损益所致。公司曾预告,2007年度业绩仍为亏损。但由于公司按重整计划草案执行债务重组,其2007年年报显示,当年债务重组损益高达198654.04万元。

除ST沧化外,\*ST宝硕、S\*ST东泰、\*ST创智等ST公司,也均因债务重组而实现“脱困”。比如,2006年净亏损166203.68万元的\*ST宝硕,2007年取得5038.06万元的债务重组损益,从而在2007年实现净利润2102万元。

有些在暂停上市边缘徘徊的ST公司,则是依靠股东在财务上给予的帮助而度过“难关”。例如,连续两年亏损的ST天的净利润由2006年的负75799.75万元转为2007年的732.45万元,原因是公司获得公司股东新疆生产建设兵团的生产经营专项补贴20631万元,同时控股股东新天集团还豁免了公司所欠的1.2亿元债务。

但是,债务重组损益被计入非经常性损益项目,与债务豁免或者补贴一样,并不能反应企业现实的经营能力,剔除上述因素,上述ST公司依旧“扭亏”的则少之又少,仅有\*ST广厦、\*ST成商、\*ST长钢、\*ST灿坤B、\*ST汇通和\*ST罗牛等6家公司。而上述提及的“扭亏大户”ST沧化,在扣除非经常性损益后,公司依旧亏损7亿元以上。由此可见,不能仅凭表面“扭亏”判断ST公司的经营状况和前景,还需具体分析。



在44家扭亏ST公司中,仅有\*ST成商等6家公司2007年净利润真正实现“转正”

## 49家公司持续经营前景不乐观

◎本报见习记者 赵一蕙

中国注册会计师协会的最新统计显示,49家上市公司因为持续经营能力存在重大不确定性被会计师事务所出具了非标意见。

据统计,截至4月30日,会计师事务所共为1570家上市公司出具了审计报告,标准审计报告为1449份,非标准意见审计报告121份,其中带强调事项段的无保留意见审计报告90份,保留意见审计报告14份,无法表示意见审计报告17份。据记者初步统计,在这121家公司中,有49家上市公司被会计师事务所明确指出“持续经营能力存在重大不确定性”,占比

超过四成。

在被认为“持续经营能力存在重大不确定性”的49家上市公司中,ST公司占46家,另3家为非ST公司,分别是联华合纤、海鸟发展、唐山陶瓷。

除此之外,另有20家上市公司的会计师事务所出具非标准意见审计报告中,也都提到了“经营能力存在重大不确定性”因素。

例如ST天龙与S\*ST聚酯均因“持续经营能力存在重大不确定性,可能无法在正常的经营过程中变现资产、清偿债务”被出具了非标准意见审计报告。S\*ST成功、\*ST创智、\*ST科苑等个股除了“持续经营能力存在重大不确定性”外,还因为受到证监会调查被会计师

事务所出具非标意见。

除此之外,尚有部分上市公司因其原因被出具非标意见审计报告。例如四维控股、岳阳兴长两家公司因股权受让或转让事项的不确定性而被会计师事务所出具“带强调事项段的无保留意见”。中天科技等数家上市公司则存在诉讼风险。

中注协表示,截至4月30日,九发股份、\*ST威达未能在法定期限(2008年4月30日)披露2007年年报。根据上市公司公告,九发股份待关联方占用资金金额核实后公布2007年年报;\*ST威达正在进行整改工作的验收,预计2008年6月30日前公布2007年年报。

## 黄光裕拟注资180亿 中关村主攻地产业

◎本报记者 潘乐天

这些股东均为中关村实际控制人黄光裕的关联人及一致行动人。本次关联交易完成后,中关村的总股本将不超过19.21亿股,鹏泰投资持股为46.78%,仍为公司的控股股东。

根据公告,此次黄光裕拟注入上市公司约180亿元的产权明晰的房地产项目,包括重庆解放碑国泰广场项目、重庆鹏润蓝海住宅项目、大康国际鞋城、金尊大厦项目等多个项目,涉及住宅、商业和酒店的开发以及土地一级开发、土地综合整理等多个项目。公告同时提醒,本次拟注入资产中尚有部分土地权属的确认正在办理中。

公司表示,通过本次交易,中关村将摆脱主营业务不明确、负债率高、资金链紧张等困境,集中精力发展和扩大房地产业务。

早在2006年,鹏泰投资同意向上市公司寻找或注入优质的房地产项目,并提供部分资金帮助,以协助上市公司明确主业及增强持续盈利能力。据了解,重组后的中关村将明确企业的发展主业,着重于四个板块:住宅开发、持有物业的租赁业务、科技园区开发和一级土地开发。

自成为中关村控股股东以来,鹏泰投资和黄光裕化解了涉及金额33.9亿元巨资的CDMA担保风险,帮

助中关村解决10多亿元的各种债务。业内人士指出,2007年中关村在解决大量银行债务重组和担保问题后,如何形成持续稳定的经营现金流和主营业务利润仍是不可回避的课题。截至2007年12月31日,中关村累计亏损11.03亿元,主营业务不突出,企业缺乏发展后劲的现象依然存在。

公告显示,本次拟注入的鹏润控股房地产项目目前大多处于培育期,利润将主要体现在未来。鹏润控股的净利润从2005年的60.83万元增加到2007年的3497万元,预计2008年和2009年净利润将分别达到3.5亿元和6亿元以上,持续快速增长。